

# VICTORIA

Apare in fie-care zi la orele 5 seara cu ultimele știri Telegrafice

ABONAMENTUL 20 LEI PE AN

ANUNȚURI DUPĂ TARIF

DIRECTOR-PROPRIETAR:

V. CANARACHE

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

STR. MIRCEA No. 14

## Agravarea conflictului germano-american

### Aprecierile unui Român depe frontul Francez

Ziarul *The New-York Herald* publică următoarele declarațiuni ale unui ziarist român angajat voluntar în armata franceză de la începutul războiului, și reformat în urma rănilor primite:

« Mare v'ara îi mirarea de ați ști ce auzeam în tranșele sau în jurul distribuției cafelei, dimineața! — Numai critici nemai pomenite în contra guvernărilor, în contra magistraturii și chiar în contra șefilor! Ai fi crezut că toți acești oameni erau anarhiști capabili de cele mai grozave trădări. Și apoi în momentul atacului dușmanului un lung șuerat de alarmă se auzea și deodată toți acești anarhiști se aruncau în bătălie ca zeii! Numai erau de cât francezii! Iacă ce trebuie știut când cineva vrea să vă judece. Cine a trăit pe lângă ai voștri nu poate avea de cât această apreciere: sunt viteji între viteji! — Aveți un simț adânc al nobleței voastre seculare ce domină totul. La scianalul de alarmă acest simț se readeșteaptă. Nu sunt de loc îngrijorat de soarta Verdunului, căci șueratul de alarmă a fost dat și vulturii Franței și-au muns bine aripele.

Zezette.

#### SCRISORI ANONIME

A. F. . . .

Insetat așteptam ziua aceasta. Îmi părea că toată moleșala ce mă cuprinsese și toată tristețea zilelor de până acum se va nărui în praștie și de-asupra lor va eși soarele, va cădea ploaie marunta pentru ca să-mi stingă dorul, buzele mele vor zâmbi și nu vor mai sta înclătate, fruntea obosită și plină de crețuri se va face senină; iar sufletul își va opri zbuciumul ce părea că merge la nesfârșit, căci în ziua această Venera intruchipată nu într'o marmoră albă ca sânii goi așezată pe un postament în mijlocul unei grădini, ci o Venera, o alta Venera; acea a unor vremi mai noi, care nu este nici a lui Paris și nici a alt

cuiva decât . . . a dânzei; trebuie să miște buzele, să scoată un cuvânt ierbinte, pe care apoi cu degetele mai albe ca sânul ei să-mi răsfire părul, să-mi alinte fruntea și să-mă umple de fiorii dragostei atingându-mi fața galbenă și tristă.

Dar nu fusese așa. După ce am plecat de lângă tine, toată această crezare a fost luată de vântul aspru al adevărului și când începusem să simt că traese, eram înfrigorat și solitar la adăpostul unui geam în care vijelia își curmă firul.

Nici degetele albe pline de foc, nici Venera, nici pierzarea a tristeții: acum se inseră, pe tine nu te știam decât cu ochii, soarele nu răsarise, ci din contra, albul zilei se întuneca . . .

ZEMOUR

### Ber-beleaua și Cu-tavaua

*Primul încearcă la "Liberalul Constanței", pe care îl recomandă ca oficiosul, partidului.*

*Secondul încearcă la "Liberalul" arătând sigiliul partidului și desmițând pe cel din tăt. Lumea își astupă urechile sau ride cu hohot auzind cum acest corifeu se bisfese în mod reciproc, pentru că să nu te scape pradă din mână, acești lapi hămisiți de focome reușesc în operațiunile lor, plătiind oalele sparte tot bietul cetățean care în loc de un abonament este nevoit să le accepte pe amândouă.*

IASI

#### ECOURI

### Pentru orașele distruse

În Franța, la Paris, se organizează de către societatea higieniștilor și tehnicienilor municipali, cu concursul marilor societăți de arhitecți și ingineri, «Expoziția orașului reconstituit» care va reuni, tot ceea ce privește locuința și lucrările publice.

Alături de planuri, aparate și materiale diverse se vor ridica și case grațioase, pe terasa Tuileries unde va fi expoziția. Se prevede că va fi un adevărat oraș nou, după planul patriotic al industriașilor francezi.

Din cauza lipsei de spațiu «Revista acestei săptămâni nu poate fi publicată.

### Pentru poliția locală

Ca să se înlăture eventuala complectă lipsă de alimente, poliția ar trebui să supravegheze pe măcelari, peșcari și băcani cari își vin mărfurile

să le dea în engro restaurantierilor, cu cari probabil au angajamente sau le vinde scump. Cetățeanului care se duce să în o jurnată kg. carne nu i se da, iar când vine restaurantul i se da cu zece de kgr. ca să le speculeze.

### Cine a adus tifosul exantematic în oraș

*De cât-va timp s'au ivit în oraș mai multe cazuri de tifos exantematic.*

*Căutând să prătrundem proveniența acestui flagel, care nu a mai fost în Constanța, am putut afla că el e adus de emigranții turci, armeni, bulgari și greci, cari vin prin Bazargie și cari odată cu ei au adus și microbul.*

*Apoi boala poate fi adusă de barongii contrabandiști cari vin din Constantinopole.*

*Este datorită sero. sanitar și a Poliției să ia măsuri ca aceștia să fie incantinați, căci plini de mardărie se plimbă ne săpărați prin centul orașului, băgându-se cu hainele lor infecte acolo unde e lume mai multă și unde microbul se depune.*

### Mișcări contra Germaniei în Spania

*Roma, 31.* — Se telegrafiază din Madrid: La Santander au avut loc mari manifestațiuni împotriva războiului cu submarine, așa cum îl practică Germanii.

Sociațiile de pescuit din Vigo au adresat telegrafic ministerului de externe un protest contra pedicilor puse activității lor pașnice de către marina germană.

(A. T. I.)

### Foametea în Germania

*Lyon 1 Aprilie.* — (Prin telegrafia fără fir). — Aprecierile optimiste ale cancelarului relativ la situația alimentară în Germania sunt desmițite de informațiile personale ale martorilor oculari, și din care reese că nici chiar familiile bogate nu pot să-și procure alimentele necesare.

Un martor declară că așteptând să poată obține o cartelă de pâine s'a găsit deodată în mijlocul a o mulțime de femei cari manifestau srigând: «Pe câmpul de luptă ei sacrifică pe copiii și soții noștri iar pe noi ne lasă aci să murim de foame».

### Congresul muzicanților

Dela 16 la 19 Aprilie membrii congresului asociațiunii generale muzicale din România se vor bucura de o reducere de 50% pentru cl. III dela orice stație din țară la București, având drept legitimație certificatul dela Primărie sau poliția locală.

### Expresul Buzău-Constanța

Cu incepere dela 14 Iulie st. n. trenul expres Buzău-Constanța în legatură cu Moldova va circula zilnic.

Acest tren are o deosebită importanță prin faptul că va face o mai ușoară legatură cu Galați Braila și tot restul moldovei.

### Lipsa peștelui

Conform dispozițiunii ministerului de domenii zilnic se expediază cu trenul la București enorme cantități de pește.

Din această cauză populația Constanței suferă mult. Când cetățenii se duc dimineața să cumpere acest aliment, îl găsesc pe tot pus în lăzi și gata de plecare dacă nu și plecat chiar.

Populația e foarte nemulțumită și cere ca înainte de a se trimite peștele la București să se dea orașului necesarul său.

### Duminica mare

O lume imensă a asistat astăzi de dimineața la serviciul oficial la Catedrală.

Asemeni la biserica Grecească era o adevărată, inundăție de credincioși, care veneau să se miruească.

Pe la orele 11<sup>1/2</sup> tot poporul curgea ca valurile prin piață și pe străzi, având în mână crengi de salcie.

Se aduce la cunoștință că unicul magazin, atelier și depozit de mobile din piața Independenței, al D-lui.

Iani C. Mavromati se va muta în str. Negru Vodă vis-a-vis de Cinema Regal și str. Carol 26 unde se primesc comenzi pentru mobile masive de nuc, stejar etc. și unde se vor încadra ramele cele mai moderne chiar de d.

IANI MAVROMATI

# Ultimele știri telefonice ale „VICTORIEI”

## Agravarea conflictului germano-american

### --- Vii proteste contra germaniei ---

ROMA, 31. — Se telegrafiază din Washington: Cercuiri oficiale recunosc că tensiunea dintre Statele Unite și Germania se agravează pe zi ce trece.

Președintele Wilson vede în torpilarea vasului „Sussex” o dovadă definitivă că nu se mai poate pune nici o bază pe promisiunea Germaniei.

Se confirmă că Germania a declinat orice răspundere cu privire la sus-zisa torpilare, dar presa americană califică acest răspuns de insultă.

### ORA 5

Roma. Camera de comerț americană din Paris a protestat telegrafic pe lângă Președintele Wilson contra războiului submarin, mai ales pentru scufundarea vaporului „Sussex”.

## Crimele germanilor pe mare 352 femei și 145 copii inecați

PARIS. Amiralitatea Britanică publică cifrele femeilor și copiilor inecați de submarinele germane, cari se aflau pe cele patru vase. Totalul inecaților se urcă la 352 femei și 145 copii.

## Ultimul comunicat francez

PARIS (telegrafia fără fir) In Argoanne francezi au canonat drumurile din regiunea Mont Faucon. La Est de Meusa germanii bombadează violent pozițiunile de pe frontul dela pădurea Caurette.

In regiunea Aisel la est, o intensă acțiune de artilerie precum și în sectorul Doumont.

Camera și senatul au ținut astăzi ședința

## MICA PUBLICITATE

FIE CARE ANUNȚ SE PLATEȘTE 6 LEI PE SAPTAMANA

UCENIC se caută la atelierul de mobile I. Mavromati.

BRUTARIA ȘI DEPOZIT DE FAINA PETRE GERASIM RADU STR. CAROL CONSTANTȚA

S'A PERDUT o cățeușă de vânătoare de culoare albă, cu pete maro, și răspunde în numele de LILL.

Cine va avea posibilitatea a mi-o aduce la domiciliu, sau îmi va indica locul unde o pot găsi, va primi o frumoasă recompensă.

C. G. Lumeziana Funcționar Prefectura Constanța

Loc pentru anunțuri

Loc pentru anunțuri

TRANSFORMATOR în bună stare 30 amperi de vânzare la d. M. Cantargiu Bereria Carpați.

Nu fugiți de noroc Jucati cu incredere

NUMAI LA NOROCOASA COLECTURA

### B. GHERON

Str. Carol No. 38

Care a plătit în mod discret și culant cele mai mari câștiguri clienților săi.

Lozuri clasei I-a a cărei tragere are loc la 21 aprilie 1916 s'au pus în vânzare cu prețurile oficiale de:

1/8 lei 2, 1/4 lei 4, 1/2 lei 8, Un loz întreg lei 16

Câștigul principal eventual: 1.000.000 (Un Million) Lei

DOI TRANSILVĂNENI o femeie și bărbat caută orice fel de angajament pentru Techișliul. Adresa la ziar.

DE INCHIRIAT Stada Sabinei mic No. 3 un apartament cu camere 1 bucatărie spălătorie separat electric apă, adresat la H. K. Zambacdjian strada unirei No. 9.

De la 1 Aprilie

## George A. Athanasiade

REDESCHIDE

Garajul de Automobile. Lozuri ale Lot. Reg. Român. Lămpi cu benzină solidă

Reprezentant al Caselor

Gr. Cristea & Comp. și Dr. V. Rosculeț & Conții R. și G. de Roma

### Cea mai modernă CROITORIE ISAILA ANTSCHER

Execută comenzi civile și militare cu stofele cele mai noi și cu lucrători absolvenți ai școlilor de croitorie din străinătate

Slidează orice concurență str. Carol No. 5

### Cinema PALAȚ și TOMIS

FILME CELE MAI NOI ȘI EPISOADELE CELE MAI GROZAVNE ALE RĂZBOIULUI MONDEAL SE POT VEDEA ÎN AGUST VAST SALON. REPREZENTAȚIILE SE DAU ÎN FIE CARE ZI DE LA 4 p. m. — 12 NOAPTEA PREȚURILE OBIȘNUITE

### Cel mai bun restaurant este LA KRISIGOS

Administrați de D-nul SAMIOTIS